

# 文化意蕴的哲学觉解

## ——《谷雨沉思》读后

孙德忠

(武汉理工大学 政治与行政学院, 湖北 武汉 430063)

[作者简介] 孙德忠(1971-), 男, 湖北襄樊人, 武汉理工大学政治与行政学院副教授, 哲学博士, 主要从事马克思主义哲学和科学技术哲学研究。

[中图分类号] B-49 [文献标识码] E [文章编号] 1672-7320(2007)05-0797-02

人是文化存在物, 人的生存和发展与文化的生产和创造相互映现、相互确证。就人类整体而言, 文化既承载着人类活动历史性积累下来的结果, 成为制约着人类现实活动的基础和背景; 又转化为人类进一步从事活动的实践能力, 成为推动人类活动时代性发展的内在根据和前提。文化的生产和创造是人化与化人的双向运动过程, 二者是同步发展、正态相关的。就人类个体而言, 文化总是不可避免地浸润在个体的日常生活与生命历程中, 成为人们习以为常的活动方式和生活世界。因此, 个人可能受制于某种文化羁绊却茫然无知, 惠泽于某种文化资源却失之敏察。这样, 智慧之源将被堵塞, 意义根基将被抽空。相反, 只有通过对文化进行深刻的反省与沉思, 人的精神成长史才能真正建立, 生命的意义和真谛才能不断得到开显与丰富。文化是具体的, 它有着完整的结构和多样的层次, 不能无边际地省思。科学、哲学以及生长在二者之间的科学哲学(在古代表现为自然哲学)总是透视文化结构和层次的重要维度。因为这种视角兼具形下与形上、感性与理性、实证与思辨、乃至入世与出世等辩证性质于一身, 它能化知识为智慧、化理论为德性, 直抵文化的内核和基质。当然, 这种视角既受制于个人视野、学养的宽幅, 也取决于生命阅历、体悟的深浅。可喜的是, 我们在黎德扬教授《谷雨沉思》(湖北人民出版社 2006 年 12 月版)中感受到了在这一视角下对文化进行深度反省的博大与真切。该书是黎德扬教授从教近 50 年学术研究和心路历程的回顾和清理, 由作者从近 500 余万字的手稿整理而成, 既有经年旧枝, 更多才发新苗。虽属文集性质, 但篇章的谋划和文章的选择却贯穿着清晰的线索, 将作者平生问学耕耘的几个主要领域连缀一体。《谷雨沉思》以“文化自传”为引, 分为“哲学理论与实践”、“科学哲学研究”、“科学文化研究”、“无神论研究”、“哲学教学研究”、“随笔杂记”等 6 篇。通观全书, 作者由科学到哲学、由哲学到文化、由文化到人生的学术进路和思想历程赫然醒目, 而所有这些都执著于和落实于对文化的深广意蕴进行哲学觉解。掩卷思之, 笔者认为, 该书值得珍视的方面是:

第一, 作者较早在国内对马克思主义哲学的某些基础理论进行了深入的研究, 提出了一些有代表性的观点, 至今仍然具有重要的学术价值。例如, 在关于同一、斗争、转化的涵义及其关系的思考中, 作者从经典作家的相关论述出发认为, 同一性和斗争性都是矛盾的具体属性, 它们都是相对的、有条件的, 只有矛盾的存在及其发展才是绝对的、无条件的。不能片面强调同一性和斗争性中的任何一个方面, “只有以实践为标准, 具体地把握和运用同一和斗争的关系, 才能正确处理矛盾, 促进事物发展。”无论是对当年“斗争哲学”肆虐的反思还是对于今天和谐社会的建构, 这种观点都可谓振聋发聩。另外, 作者对感觉的预设结构的客观基础和活动规律的分析, 对真理的客观性和实践标准的唯一性的探讨, 对政治法律设施的归属问题、历史进程的选择性和社会发展合理性问题的研究, 等等, 不仅深化了辩证法、认识论和唯物史观的研究, 而且对于马克思主义哲学教科书体系的改革与创新, 具有不容忽视的直接推动作用。1980 年, 黎教授受教育部委托作为主编之一编撰《辩证唯物主义与历史唯物主义》, 该书曾印至 5 版, 发行愈百万册, 教育了数代青年。

第二, 在自然辩证法(科学技术哲学)的基础理论方面筚路蓝缕、辛勤耕耘, 开辟了若干极富时代气息和内在生命力的学术领域。早在 1982 年, 作者就着手引进和建立系统哲学。在“系统原理试探”、“系统哲学纲要”、“系统哲学是当代科学技术进步的深刻反映”等论文中, 作者对系统原理进行了全面深入的分析和论证, 特别考察了黑格尔的哲学系统工

程思想和马克思的社会系统工程思想,从对唯物辩证法的丰富和发展的角度论证了系统原理的地位和意义。后来,作者又提出系统哲学是当今综合时代的综合哲学的观点,进一步指明了系统哲学的哲学品格,论证了系统哲学的本体论、认识论、方法论和价值论意义,初步构建了系统哲学的学科体系,推动了现代自然科学与哲学结盟的时代性发展。

在 20 世纪 90 年代的“文化热”和科学精神与人文精神的讨论中,作者从自己的专业背景和学术专长出发,开创了科学文化特别是中国特色科学文化这一新的研究领域。其贡献主要有:以中国古代思想家傅奕、吕才和熊伯龙为个案,发掘了中国古代的无神论思想,并深入分析了中国古代科学文化的特质和我国科学自明清以来逐渐落后的原因;结合“索卡尔事件”在世界知识界引起的轰动梳理了两种文化分裂的根源和协同的可能,积极关注并努力批驳国际反科学主义的种种思潮,呼吁在当代中国仍需继续弘扬“五四”科学精神,切实提高全民科学文化素质。目前,我国关于科学文化的研究方兴未艾,并形成了种种建制化的保证。应当承认,这些都与作者的努力密切相关。

第三,从当代中国社会发展这个较大尺度的时空背景来看,《谷雨沉思》不仅具有重要的学术价值,而且具有十分鲜活的思想史、文化史、乃至社会史价值。众所周知,新中国成立以来的 50 余年间,社会生活和思想文化领域相互交织,不断发生着剧烈的变迁,其间既有昂扬的欢歌,也有悲凉的血泪;既有成功的经验,也不乏沉痛的教训。所有这些都将对当代中国面向 21 世纪的新发展有着直接而深远的制约作用。这是一段不仅不能被淡忘更不能被曲解的历史。黎德扬教授从 20 世纪 50 年代就走出了家乡湖南浏阳,走进了学术界,以他的所见、所思、所事,用理论思维的方式参与、记录、见证了这段驳彩斑斓的时空,这就使《谷雨沉思》具有深广而厚重的历史内涵。

新中国成立伊始,百废待举,“向科学进军”的号角激荡在每一个热血青年的胸间,作者正是在这一理想的感召下投身自然科学。但由于种种机缘,特别是社会发展对理论人才的需要而走进了哲学的殿堂,从此便与倔强而固执的哲学沉思如影随形(以这种方式走进哲学,其实不仅限于黎老一人,这似乎是当时我国哲学事业发展的特有“现象”)。尽管身系哲学之门,可心中固存的科学情怀却仍难割舍,只是关注的角度发生了改变或提升。于是,数学与实践的辩证关系、关于数学的模糊性、从认识论看宗教与科学的关系、自然科学家信仰宗教的原因、从对光的本质的认识看实践对理论的检验等论文的相继出炉,便顺理成章,成为“科学的春天”里的一朵朵耀眼的鲜花。

10 年“文革”,学术窒息。党的十一届三中全会之后,中国社会终于迎来了思想文化和社会发展的黄金期。作者当时正处盛年,倾极大的热情于真理标准的讨论中,并活跃在哲学研究的最前沿。相对性和绝对性是同一个真理的两重属性、真理的适用界限问题、真理能不能一分为二、客观真理都没有阶级性、实践标准的唯一性和自然科学的真理性,等等诸文,或创意自立,或辩驳诘难,或谆诲后学。于今再读,仍能感受到作者思辨的激情和理性的启示。观微知巨,其实这不仅仅是作者个人的理性追求和激情释放,它折射着当时社会整体呼唤理性、渴望真知的思想文化氛围。

综合考量《谷雨沉思》大致按时间秩序排置的几个研究领域,不难发现,黎老一生学术研究兴趣的更替和递进不是偶然的,支配着这种更替和递进的深层基础乃是哲学自身发展的逻辑。进言之,黎老一生学术研究转换和进展的线索,其实是 50 余年来中国哲学曲折发展的缩影,是当代中国思想文化进程的微观显现。如果注意到作者在“文化自传”中对自己求学、工作经历的平实记述,那么,本书的社会史意义便也会清晰地彰显出来。

第四,坚持真理,实事求是,将理论研究与现实关注紧密结合,是《谷雨沉思》的一个显著特点,也是黎老一贯的学术追求。通观全书可以看出,黎老一生坚持和发展马克思主义,坚持走自己的路,独立思考,从不人云亦云,也不做应景文章,敢于思考所谓敏感话题或学术禁区,体现了一个真正的思想者对真理的不懈追求。而学术前沿与现实问题的结合、理性思考与科学方法的结合、自己的学术研究与对学生的关爱的结合,也在全书随处可见。例如在改革开放向纵深推进时,他就着力研究社会主义社会的矛盾问题和在改革实践中坚持唯物辩证法的问题;他就运用信息论、控制论的原理研究开发长江的认识论问题和社会交通的整体观,甚至对地方科技、经济发展也提出了许多具有很强针对性的对策建议;面对青年学子求学和人生的困惑,他提出了济民的理想、明志的途径和参悟的境界,以求自勉共勉,恪尽传道授业解惑之天职。全书字里行间渗透着这样一种精神:哲学研究不应只是书斋里的枯肠苦索,学问之道也不仅仅只是唯求心安,更不能成为为一己稻粮权谋的工具,而应该敢于直面铁肩道义和承担社会责任。联想到当今学界所谓“学术繁荣,思想淡出”的虚浮现象,黎老这种追求真理的理论勇气和关注现实的人间情怀尤其显得难能可贵。

黎老在“自序”中借笛卡儿的话谦恭地说:“我既不想得到一般人的什么好评,也不希望很多人读我的书。”笔者以为,大音从来稀声,真言本就澹澹,思想者只期待与思想者的相遇,思想者的思想结晶一定会因思想的机缘照亮不倦的爱智者。《谷雨沉思》,亦可当作如是观。